

中國買家愛好意頭 蘇富比料紅色名畫升值

蘇富比拍賣行將於下月12日在英國拍賣4幅以紅色為主的畫作，拍賣行職員認為中國市場趨趨蓬勃，加上紅色寓意吉祥，有助推高拍賣價，其中一幅里希特的畫作或打破在生藝術家畫作的成交價紀錄。

蘇富比歐洲當代藝術業務主席韋斯特法爾表示，紅色是最富感情色彩的顏色，在中國等多個國家寓意氣勢雄渾和吉祥，以往紅色畫作的拍賣價普遍較高。

紅酒消耗量冠全球

蘇富比下月拍賣的4幅畫作中，里希特的作品《Wand》估計成交價最少達1,500萬英鎊(約1.9億元)，更有望打破由他本人保持的2,200萬英鎊(約2.8億港元)在生藝術家畫作拍賣紀錄。

另外，國際葡萄酒及烈酒展覽會(VINEXPO)前日公布，中國去年共消耗18.65億瓶紅酒，較5年前的消耗量勁升136%，擊敗法國和意大利成為全球頭號紅酒消耗國家，原因除了是中國民眾日益富裕外，還因中國文化認為紅色「好意頭」，而白色則象徵死亡，所以人們較鍾情紅酒而非白酒。

VINEXPO行政總裁德格利士認為，隨着中國市場趨趨成熟，預料白酒和香檳的消耗量亦會增加。美國目前仍是全球整體耗酒量最多的國家。

■《每日電訊報》/路透社



一名女子走過畫作《Wand》。

遏通脹抗退市 土耳其加5.5厘 南非加半厘

「脆弱五國」狂加息保本幣

受美國聯儲局退市和本土政治危機影響，土耳其里拉匯價屢創新低，南非蘭特亦持續受壓。土耳其央行前日召開緊急會議後宣布大幅加息，隔夜貸款利率由7.75厘調高至12厘，隔夜借款利率由3.5厘加至8厘，一周利率由4.5厘加至10厘，力度遠超市場預期。南非央行昨亦出乎意料地上調半厘息率至5.5厘，行長馬庫斯稱目前首要任務是遏抑通脹。

新興市場走資潮觸發各國本幣骨牌式下挫，尤以過度依賴外資、經常帳赤字嚴重的土耳其、巴西、印度、印尼和南非跌得最傷，被稱為「脆弱五國」。除土耳其及南非外，印度央行前日亦意外宣布加息1/4厘，是行長拉詹上任4個月以來第3次加息；巴西央行去年4月至今更已7度加息，合計加幅達3.25厘。印尼央行自去年6月以來，亦已加息1.75厘。

恐威脅經濟增長目標

土耳其央行在聲明中表示會簡化貨幣政策，並維持收緊銀根，直至通脹前景明朗化。當地通脹上月升至7.4%，央行希望明年中降至約5%水平，並稱會維持高息政策直至通脹有回落跡象。消息帶動里拉匯價兌美元昨日一度升至2.17水平，雖然之後回軟至2.28，但仍遠高於周一的2.39歷史高位。不過分析認為，大幅加息恐威脅政府今年4%的經濟增長目標。

土耳其總理埃爾多安曾多次表明反對加息，財長希姆謝克昨以維持央行公信力為由，拒絕就加息決定置評，只表示央行在困難環境下的工作表現理想，並指央行大幅緩和和投資者憂慮。

美國聯儲局去年醞釀退市，觸發新興市場撤資潮，加上埃爾多安政府上月捲入貪污醜聞，引致投資者信心盡失，里拉匯價自上月中至今已貶值近1成。投資者對土央行出招力度之大感到震驚，期望此舉可緩解新興市場走資潮，重新提振投資者對新興市場的興趣。

土耳其未來18個月將迎來3次全國性選舉，倫敦皮羅羅主權策略公司主管皮羅羅表示：「大幅加息是『雙面刃』。土耳其經濟增長急速放緩，加上今年將迎來地區選舉和總統大選，令人懷疑央行是否有能力維持如此進取的貨幣策略。」



■美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》

分析：未治本難解危機

雖然土耳其大幅加息獲投資者叫好，但分析指根本問題不會就此消失，警告新興市場面臨的危機尚未完結。

貨幣走貶推高進口價格，帶動物價上漲，導致通脹上升。雖然部分新興國近年經濟增長減速，但面對物價節節攀升，只好硬著頭皮加息抗通脹，脆弱五國更帶頭掀起加息潮。

Barchetta資本管理公司董事總經理達西指出，土耳其大幅加息有助緩解里拉壓力，但不代表能解除投資者對新興市場的疑慮。紐約BK資產管理董事總經理施洛斯基格亦稱，土國問題屬政治性質多於經濟性質，仍需時間觀察加息是否有穩定經濟之效。

俄央行逾85億撐盧布

另外，俄羅斯盧布兌美元匯價今周創5年新低後，昨日繼續疲弱，一度跌至34.88水平。俄羅斯央行宣布，周一動用逾11億美元(約85.4億港元)支撐盧布匯價，是央行兩年來最大規模的匯率干預行動。

■美聯社/法新社/《紐約時報》/CNBC

IMF：動盪與退市無關 不存恐慌

國際貨幣基金組織(IMF)貨幣及資本市場部門總監比尼亞爾表示，與去年5月美國聯儲局退市部署引發的撤資潮相比，全球市場近來的動盪主要由新興國的特有問題引致，與退市無關，認為新興市場並無出現恐慌。

聯儲局上月宣布開始削減每月買債規模，有投資者認為此舉是觸發新興市場新一輪走資潮的原因，但比尼亞爾對此持不同看法，他指出市場近日的動盪反映新興經濟體「尚未完成調整，以應對更不穩定的外在環境和更高風險溢價」。

他又稱，新興市場「既有內憂，亦有外患」，呼籲各國央行要及時和更有效控制通脹，提高國際投資者的信心。

■法新社

英央行：

蘇格蘭倘獨立 用英鎊須棄主權

蘇格蘭今年9月將舉行獨立公投，英倫銀行行長卡尼昨日首次談到公投問題，表示倘蘇格蘭獨立後希望沿用英鎊，便必須放棄部分主權，才能避免陷入類似歐元區危機引發的風險。

蘇格蘭民族黨早前建議獨立後沿用英鎊和英國貨幣政策，卡尼稱，他不便評論蘇格蘭應否獨立，但一個成功貨幣體系需要統一的貨幣政策和銀行監

管，意味蘇格蘭須犧牲部分主權。

卡尼認為，歐元區在匯集資源和攤分風險的工作仍有很大改善空間，並指出歐元區近年出現的主權債務危機及經濟表現差距極大，正好顯示風險所在。他指英國現行銀行體系可靠及具效率，能讓蘇格蘭擁有較其經濟規模更大的銀行。

■法新社/美聯社/路透社

紐擬公投廢除米字旗

新西蘭多年來一直爭論是否廢除國旗上的米字旗，總理約翰·基昨日表示，政府正考慮以公投方式決定米字旗的命運，他個人傾向以國花銀蕨作為新國旗設計。

約翰·基表示，更改國旗設計合乎憲法，他會跟內閣官員商討，倘大家提出反對便會擱置。他估計會有一半民眾投票支持廢除米字旗，若在橄欖球世界盃後讓他們選擇，贊成的人可能增至6成。

約翰·基指，新西蘭和澳洲的國旗相似，有時會引致國際社會混淆。據報，公投會讓民眾選擇沿用米字旗，或使用政府挑選的新設計。

綠黨共同領袖諾曼認為有必要更改國旗，但應進行全民諮詢。不過有退役軍人堅持保留現時的國旗，以示對捐軀軍人致敬。

■《每日電訊報》/Stuff.co.nz網站



泰20萬警應對大選 農曆年華客挫9成

泰國看守政府決定周日如期舉行大選，當局昨日宣布將在全國部署20萬警力，其中首都曼谷會有1萬人，以確保投票順利進行。有當地旅遊業人士透露，農曆新年期間的中國旅行團預訂人數按年大跌9成。

泰國反政府示威去年10月底爆發至今已3個月，不少遊客都對曼谷卻步，甚至索性不赴泰旅行。有專門接待中國旅行團的曼谷旅行社擔憂，一旦政治危機延續至4月的潑水節，業界損失會更大。

軍方到緊張地區降溫

曼谷昨日再發生襲擊事件，凌晨有人向示威者營地投擲手榴彈，最少1人受傷。軍方發言人溫泰稱，會加派士兵到曼谷各地加強戒備，並透露軍方已派出民間行動部隊，到示威集會地點提供醫療服務和協助疏導交通，亦派遣心戰部隊到部分緊張地區嘗試為局勢降溫。



泰國過往甚受中國遊客歡迎。資料圖片

分析指，即使大選順利進行，選出的議員數目亦不足以組成新一屆眾議院，憂慮大選根本無助化解政治亂局。反對派領袖索帖昨晚號召示威者今日起一連三日舉辦大型遊行，在道路中間吃喝玩樂，目的是要在周日大選前「癱瘓曼谷」。

■路透社/《華爾街日報》/《曼谷郵報》/泰國《民族報》

自衛隊遺失無人潛水裝置

日本防衛省一名官員昨日承認，海上自衛隊去年11月在青森縣外海的津輕海峽，遺失一台搭載在海洋觀測艦「日南」號上的無人潛水裝置，價值約5億日圓(約3,780萬港元)。

防衛省海上幕僚監部表示，去年11月30日下午約2時，自衛隊將長約3米、寬及高約2米的無人潛水

裝置沉入海中進行遙控之際，纜線斷裂，導致裝置下落不明。

這台裝置重約5噸，搭載相機，用於海中調查，自衛隊研判它已沉入海底，曾搜索9天但無發現，已成立小組調查事故原因。

■法新社